
Technische Mechanik 3 1.4-1 Prof. Dr. Wandinger

1.4 Ebene Bewegung in Polarkoordinaten

Aufgaben

Aufgabe 1

Der in der Draufsicht dargestellte Dreh-
kran dreht sich mit der konstanten Win-
kelgeschwindigkeit ϕ̇=ω0 . Gleichzeitig 
fährt die Laufkatze mit der konstanten 
Geschwindigkeit v0 nach außen. Zum 
Zeitpunkt t = 0 gilt r(0) = r0 und ϕ(0) = 0.

a) Ermitteln Sie die Koordinaten r(t) und ϕ(t) der Laufkatze.

b) Ermitteln Sie die Radialgeschwindigkeit vr(t) und die Umfangsgeschwin-
digkeit vϕ(t) der Laufkatze.

c) Ermitteln Sie die Radialbeschleunigung ar(t) und die Umfangsbeschleu-
nigung aϕ(t) der Laufkatze.

(Ergebnis: r(t) = r0 + v0 t , ϕ(t) = ω0 t ; vr (t) = v0 , vϕ (t) = ω0(r0 + v0 t) ; 
ar (t) = -ω0

2(r0 + v0 t) , aϕ (t) = 2ω0 v0 )

Aufgabe 2

Für einen Punkt, der sich auf einer Archimedischen Spirale bewegt, gilt:

r (t )=v0 t , ϕ(t )=ω0 t

Dabei sind v0 und ω0 gegebene Konstanten.

a) Ermitteln Sie die Radialgeschwindigkeit vr und die Umfangsgeschwin-
digkeit vϕ .

b) Ermitteln Sie die Radialgeschwindigkeit ar und die Umfangsgeschwin-
digkeit aϕ .

(Ergebnis: a) vr=v0 , vϕ=v0 ω0 t ; b) ar=−v00
2 t , aϕ=2 v0ω0 )
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